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Θεόδωρος Κολοκοτρώνης 

 

Ο Θεόδωρος Κολοκοτρώνης ήταν αρχιστράτηγος και 

ηγετική μορφή της Επανάστασης του 1821, πολιτικός, 

πληρεξούσιος, σύμβουλος της Επικράτειας. Έμεινε γνωστός 

και ως Γέρος του Μοριά. Προερχόταν από φημισμένη 

οικογένεια. Γεννήθηκε στις 3 Απριλίου 1770 στο Ραμοβούνι 

της Μεσσηνίας, καταγόταν από το Λιμποβίσι της 

Καρύταινας και πέρασε τα παιδικά του χρόνια στην 

Αλωνίσταινα της Αρκαδίας που ήταν τόπος καταγωγής της 

μητέρας του. Σε ηλικία μόλις 15 ετών έγινε αρματολός εναντίον των κλεφτών που 

λυμαίνονταν την περιφέρεια του Λεονταρίου. Η δράση του Κολοκοτρώνη σιγά-σιγά 

απλώθηκε, μαζί με τη φήμη του, σ' όλη την Πελοπόννησο. Το 1805 ο Θεόδωρος 

Κολοκοτρώνης πήρε μέρος στις ναυτικές επιχειρήσεις του ρωσικού στόλου κατά τον 

Ρωσοτουρκικό πόλεμο. Από το 1810 υπηρέτησε στο ελληνικό στρατιωτικό σώμα του 

αγγλικού στρατού στη Ζάκυνθο, όπου γρήγορα διακρίθηκε για τη δράση του εναντίον των 

Γάλλων και έφτασε στο βαθμό του ταγματάρχη. Το 1818 μυήθηκε στη Φιλική Εταιρεία και 

τον Ιανουάριο του 1821 ξαναγύρισε στη Μάνη όπου άρχισε να προετοιμάζει την 

Επανάσταση στην Πελοπόννησο. Βρέθηκε στην Καλαμάτα κατά την αναίμακτη κατάληψη 

της πόλης στις 23 Μαρτίου 1821 υπό τον Πετρόμπεη Μαυρομιχάλη. Την επομένη 

κινήθηκε προς την Μεγαλόπολη με τον Νικηταρά. Πρωταγωνίστησε σε πολλές 

στρατιωτικές επιχειρήσεις του Αγώνα, όπως στη νίκη στο Βαλτέτσι (14 Μαΐου 1821), στην 

άλωση της Τριπολιτσάς (23 Σεπτεμβρίου 1821), στην καταστροφή της τεράστιας στρατιάς 

του Δράμαλη στα Δερβενάκια (26 Ιουλίου 1822), όπου διέσωσε τον Αγώνα στην 

Πελοπόννησο. Στη διάρκεια του Εμφυλίου πολέμου, ο ίδιος και ο γιος του συνελήφθησαν 

και φυλακίστηκαν στο Ναύπλιο. Υπήρξε ένθερμος οπαδός της πολιτικής του Καποδίστρια 

και πρωτοστάτησε στα γεγονότα για την ενθρόνιση του Όθωνα. Το 1833, όμως, οι 

διαφωνίες του με την Αντιβασιλεία τον οδήγησαν πάλι στις φυλακές του Ιτς-Καλέ στο 

Ναύπλιο με την κατηγορία της εσχάτης προδοσίας. Έτσι, 

στις 25 Μαΐου 1834, μαζί με τον Πλαπούτα, καταδικάστηκε 

σε θάνατο. Έλαβε χάρη μετά την ενηλικίωση του Όθωνα το 

1835, οπότε και ονομάστηκε στρατηγός και έλαβε το αξίωμα 

του «Συμβούλου της Επικρατείας». Στα τελευταία χρόνια 

της ζωής του ο Κολοκοτρώνης υπαγόρευσε στον Γεώργιο 

Τερτσέτη τα «Απομνημονεύματά» του, που κυκλοφόρησαν 

το 1851 και τα οποία αποτελούν πολύτιμη πηγή για την 

Ελληνική Επανάσταση. Ο Θεόδωρος Κολοκοτρώνης πέθανε 

στις 4 Φεβρουαρίου 1843 το πρωί, από εγκεφαλικό 

επεισόδιο, έχοντας επιστρέψει από γλέντι στα βασιλικά 

ανάκτορα.  
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